

# 新时代 新征程 新伟业

## 走进山水画卷 品味田园生活



干净整洁的晋家湾村。

本报记者 王晶 摄

### 行进青海

本报记者 王晶

2月9日,刚一走进西宁市城北区大堡子镇晋家湾村,就被一幅幅富有艺术感的涂鸦墙所吸引,原本阡陌交通、屋舍俨然的农村景象里,杂糅进了栩栩如生的涂鸦艺术,让人眼前一亮。

海底世界、动漫女孩、戏曲艺术……沿路走过20多面涂鸦墙,呈现一派“田园风光”景致,还夹杂着国潮元素,充满了文艺气息,色彩斑斓的涂鸦墙把晋家湾村的民居装点得俏丽而灵动,仿佛在用一种特殊的方式与往来游客打着招呼。

“我们精心制订方案,保护乡村原有建筑风貌和村落格局,将‘乡村振兴’‘人文环境’等相结合,融入民族民间文化元素,深挖历史古韵,弘扬人文之美,重塑诗意闲适的人文环境和田园风光。”晋家湾村党支部书记张洪建说。许多都市游客,尤其是文艺青年,看惯了城市千篇一律的钢筋水泥,来到晋家湾村这个彩色小村庄,心中豁然开朗,各式各样彩绘的房屋外墙,在短时间内成了最新潮的网红打卡地。

党的二十大报告指出,坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动。加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。

乡村旅游作为乡村振兴的重大动力,与乡村发展、农民增收、农业现代化发展等各方面都有着千丝万缕的联系。去年以来,晋家湾村顺应城乡居民消费拓展升级趋势,结合自身资源禀赋,在产业发展、集体经济、村庄环境、乡村治理等方面做文章,以“土火锅”为基础,在助推村集体经济增长的同时,推动文化、旅游与其他产业融合发展,带动村民从事三产服务业,促进增收。

春节刚过,晋家湾村晋晋有味美食加工坊就开始忙活了起来,屋外飘散出油炸食品的香气。配料、调馅儿、油炸……热油锅里下丸子,刺啦声立马响起,当丸子慢慢从金黄变成焦黄,50多岁的村民宋维萍手持一柄大箬篦迅速将其捞起,控油,彻底形成酥脆口感,轻咬一口,发出清脆的“咔嚓声”。

“这些都是过年期间的订单,现在我们正在



游客品尝美味的青海土火锅。  
西宁市城北区委宣传部 供图

加班加班加点赶制。”加工坊的其他工作人员忙着制作、装袋、装车、送货,忙得不亦乐乎,说起火锅食材加工这事,大伙儿都满脸喜悦。加工坊招收的工人有4、5名,他们在家门口工作,一天可以挣到80元钱。

“我们村每年都会举办火锅节,已经连续举办7、8届了,每年火锅节,我们都会向游客展示本村村民及农家院自制的农家土火锅100至150个,让游客免费品尝到原汁原味的青海味道。同时,我们还会推介自己加工的酥肉、丸子等特色食材。去年,我们的产品在推介会上被一扫而光,仅一天就售出5000多元,受到广大群众的欢迎。”宋维萍笑着说。

观览乡村美景,采摘农家果蔬、体验农家小吃……晋家湾村将乡土文化融入传统美食,让游客深切感受到田园风光和生态旅游带来的独特视觉盛宴和精神享受。品尝过特色美食“土火锅”后,游客们还可以近距离感受恬静的田园生活。在彩灯挂射的五彩斑斓的灯光球场上看着露天电影,唠着家常,享受难得的远离城市喧嚣的美好和宁静。

党的二十大报告指出,发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。晋家湾村党支部以举办“美食节”“土火锅节”的影响力为基础,积极探索“党组织+合作社+种植基地+精深加工基地+互联网”的发展模式,先后投资60余万元,规划“花田晋家”乡村旅游特色村,打造集“吃、住、游、娱、购”一体的旅游村庄。依托新农村集中居住

优势及草莓采摘节、农民丰收节、乡村文旅活动等,设立火锅美食分会场。

建设完善系列景观设施,促使村里的旅游内涵、旅游环境得到进一步的丰富和提升,这也让这昔日偏僻寂静的小山村如今变得热闹非凡。乡村旅游的日益发展,让勤劳纯朴的晋家湾村村民看到大好商机,经营农家乐餐馆、销售农副产品、开办农家旅舍等,带动当地群众增收,使他们的钱袋子日渐鼓胀起来。

张洪建说:“我们要不断提升旅游产品、旅游服务的质量,更加符合大众精细化、多元化、个性化、休闲化的需求特点,实现乡村旅游高质量发展,把晋家湾村建设成宜居宜业和美乡村。”

大力实施乡村振兴,产业兴旺是关键。为深入推进农旅融合发展,充分发挥地方旅游资源优势,进一步开发利用、优化整合旅游资源,2022年,大堡子镇结合辖区实际,按照“一村一品”、互促共进的发展思路,最大程度发挥党支部在产业发展中的领航作用,使辖区特色村寨、观光农园、主题乐园、郊野田园度假等形成良好的发展态势。“继召开‘三下乡’招商推介会、组建‘三下乡’智库导师团”、举办首届年俗年货节等一系列措施后,我们举办乡村火锅大赛,推广‘田园综合’党建项目,通过多种渠道、不同方式吸引市民下乡、能人回乡、企业回乡。以打造‘三乡·邻聚里’党建综合体为立足点,以点带面辐射全镇各村、社区,不断拉动地区经济发展,形成镇域范围内特色鲜明的乡村振兴发展路径。”大堡子镇党委书记余海莲说。

## 在家门口尽享“诗和远方”

### 记者手记

本报记者 王晶

一排排各具特色的农家小院错落有致,一个个乡愁脉脉的美丽乡村游人如织,一颗颗饱含希望良种开花结果……如今,在西宁市城北区大堡子镇晋家湾村,乡村振兴的绚丽图景正在慢慢铺就。“农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足”的壮美画卷正在徐徐展开,成为家门口的“诗与远方”。

蓝天、白云、鸟鸣、花香……走在晋家湾村里,平坦的道路、路边绽放的花朵、文化气息浓郁的涂鸦墙、提档升级的村文化广场,都让人眼前

一亮。成排连栋的三层小楼房,一眼望去,与青山交相呼应,相得益彰。这成为乡村生态与旅游完美结合的一个缩影。

在晋家湾村每年举办的晋晋有味火锅美食节上,村民及农家院自制的100多个农家土火锅依次排放。咕嘟冒着香气的锅、翻滚的羊肉、爽口的毛肚,还有各类乡土特色面点,让大批前来参加火锅节的游客和市民不禁口齿生津,流连忘返。

游客们围在暖锅旁,锅里的羊肉、牛腩、土豆、粉条、酸菜等不停翻滚着,一股浓郁的香味弥漫开来,大家尽情享受美食盛宴。“日常吃火锅,大家都是坐在店里围着桌子吃,但是今天在室外围着这个大暖锅吃起来味道更香了。”慕名而来的火锅爱好者李思佳说。精彩的文艺演出、品种齐全的火锅盛宴、放

飞自我的“花儿”联唱、形式多样的互动游戏,让前来参加活动的游客应接不暇。强烈的味蕾刺激,让游人在感受火锅的热辣与美味的同时,放空疲惫的心灵,独享一份属于自己的安逸美食空间。

党的二十大报告指出,发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。晋家湾村充分发挥当地自然资源禀赋,按照高品质、多功能、生态美、文化浓打造的新乡村旅游特色村,以“吃住游娱购”的全业态配套,让市民在“都市田园会客厅”里享受“诗与远方”。

走进乡村,才知道乡村前景阔;了解乡村,方知乡村振兴之重要。在乡村旅游的带动下,晋家湾村的休闲农业、特色农庄、美食餐饮等新业态如雨后春笋般兴起。谈到生活的变化,村民们都乐得合不拢嘴:“环境美了,游客多了,现在村里还开起了农家乐,在家门口就能打工赚钱。”

## 沿着中国式现代化的康庄大道阔步前行

(上接第一版)

省生态环境厅环境影响评价与排污许可处副处长杨帆说:“人与自然和谐共生是中国式现代化的内在要求。作为生态环境系统的一名干部,将认真贯彻落实党的二十大精神,找准落实省委省政府决策部署的结合点和发力点,在促进经济社会发展全面绿色转型上展现新作为,在加快建设生态友好的现代化新青海征程中贡献力量。”

海西蒙古族藏族自治州生态环境局副局长严玉国认为,面对未来,海西将认真践行习近平生态文明思想,深入贯彻青海省第十四次党代会精神,勇当生态文明建设的主力军和排头兵,持续在推进生态文明体制改革、打好污染防治攻坚战、生态价值转化等工作中,再深入、再强化、再加力,为加快建设生态友好的现代化新青海作出新贡献。

### 在推进中国式现代化道路上笃信笃行

“实践证明,中国式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。”

“习近平总书记重要讲话唤起了我们披荆斩棘的勇气与昂扬奋进的精神。”青海省青海湖旅游控股有限公司党委书记、董事长房直说,要聚力建设文明和谐的现代化新青海,依托青海特色生态资源,用好青海特色文化资源,促进“生态+文化+旅游”的深度融合。聚焦多业态融合发展,带领农牧民增收,进一步提升广大游客的获得感和幸福感。

海东市平安区委书记、组织部部长孙辰说:“习近平总书记的重要讲话必将凝聚全党意志、提振全党信心。我们将在服务大局中坚守政治方向,在服务群众中积极担当作为,在基层治理中发挥组织优势。引导基层党组织和广大党员干部增强宗旨意识,心系‘国之大者’,聚焦为民服务完善解决民生问题的机制,积极打造‘红色服务’新阵地,不断满足党员群众多样化、多层次精神需求。”

“习近平总书记的重要讲话精神,让我们深刻全面掌握中国式现代化的丰富内涵和实践意义。”海南藏族自治州同仁市委常委、统战部长李加东智认为,要广泛开展民族团结进步事业,织密铸牢中华民族共同体意识的工作体系。积极发挥统战的“暖心”作用,积极动员统战服务对象支援和服

务市域经济社会发展,为加快建设现代化新青海作出应有的贡献。

玉树藏族自治州治多县索加乡党委书记五一说:“作为三江源发源地,红色索加将大力弘扬以杰桑·索南达杰同志为代表的先进事迹,发展高端的生态旅游和生态畜牧业,打造青藏高原原生态旅游环线,为中国式现代化建设贡献索加力量。”

### 努力在新征程上开创事业发展新天地

“推进中国式现代化是一个系统工程,需要统筹兼顾、系统谋划、整体推进,正确处理顶层设计与实践探索、战略与策略、守正与创新、效率与公平、活力与秩序、自立自强与对外开放等一系列重大关系。”“推进中国式现代化必须抓好开局之年的工作。”

西宁市科学技术局办公室主任宋洁说:“西宁科技系统将切实把思想和行动统一到党中央和省委决策部署上来,持续推进科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力的发展战略,瞄准‘双循环’格局下国家所需、青海所需、西宁所需,狠抓国家创新型城市和‘科创中国’建设,大力推进科技创新引领全市经济社会高质量发展,谱写建设现代美丽幸福大西宁的科技新篇章。”

海南藏族自治州委组织部常务副部长公保多杰说:“在改革中创新,在创新中扩大开放、兼容并蓄,坚持用党的二十大精神武装头脑、指导实践、推动工作,我们将深刻领悟重要讲话精神,努力把学习党的二十大精神转化为思想觉悟和政治责任,转化为工作思路和具体措施,转化为实际行动和扎实成效,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,咬定青山不放松,为加快推动泛共和盆地崛起贡献力量。”

果洛藏族自治州委组织部常务副部长、州直机关工委书记甘生洪表示,要结合州委“一统领四推进”总体思路、抓党建促落实“四联三卷”工作机制,以更高站位加强党的政治建设,毫不动摇把坚持党的领导贯穿到果洛事业发展各方面全过程,着力推动新时代组织工作高质量发展,为奋力谱写果洛发展新篇章提供坚强组织保证。

(本报记者 贾泓 执笔;张洪旭 李延平 王菲菲 何敏 董洁 公保安加 郭靛 陈俊 石成砚 洪玉杰 王有力,通讯员 治组平组参与)

## 凝心铸魂聚伟力 踔厉奋发向未来

(上接第一版)围绕现代化新青海建设实践问题,完成国家“马工程”课题《青海贯彻落实习近平生态文明思想研究》,89个立项社科基金项目55项、省级项目9项,以高质量研究成果引导人们用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。

### 唱响时代强音 提振各族干部群众奋力建设现代化新青海的精气神

纪录片《我住江之头》入选第十六届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖,索南才让获第八届鲁迅文学奖,胡永科获第十七届长江韬奋奖……一个个有温度、有筋骨、有力量的精品佳作,有力提振了全省各族干部群众奋进新征程、建功新时代的精神力量;一条条“沾泥土、带露珠、冒热气”的精彩报道,生动展现了青海广大干部群众团结奋斗建设新青海的精神风貌;一个个精彩故事,一帧帧动人画面,深入阐释了青海高质量发展的生动实践。

好故事要用心讲述,好声音要动情传播。一年来,全省宣传思想战线聚焦党的二十大精神召开,成立宣传报道专班,前方后方联动,网上网下共振,全方位宣传党的二十大精神,多角度展示我省风采,省内媒体开设《学习贯彻党的二十大精神》等专题专栏,推出言论评论、专题访谈、融媒产品,形成学习宣传贯彻党的二十大精神浓厚氛围。全面落实省委第十四次党代会精神,依托青海自然生态、民族民俗、红色文化、悠远历史等资源禀赋,突出生态地位、生态底色和民族团结等源头活水,统筹央媒省媒、网上网下、内宣外宣,组织开展“奋进新征程、建功新时代”等重大主题宣传,大力宣传青海打造生态文明高地、建设产业“四地”、推进高质量发展、深化民族团结进步创建等生动实践,奏响坚定不移听党话、矢志不渝跟党走的时代强音。

伟大时代产生伟大思想,伟大思想引领伟大实践。一年来,全省宣传思想战线坚持不懈用党的创新理论凝心聚力,实施学习宣传贯彻党的二十大精神青海重要讲话精神十项重点工作,开展“领航”“足迹”主题报道和“牢记嘱托 不负青山”等特色报道,深化“强国复兴有我”等群众性主题宣传教育,召开“中国这十年·青海”省委主题新闻发布会、“青海这十年”系列新闻发布会,举办“奋进新时代”主题成就展青海展区展览,省委主要领导在全国“两会”特别节目《央广会客厅》详解青海生态保护、绿色发展之路,全面展现青海各族儿女沿着习近平总书记指引的方向前行的新气象新作为。

### 弘扬主流价值 不断丰富群众精神生活构筑各民族共有精神家园

放眼青海大地,党的二十大期间富有特色的宣传宣讲活动、疫情期间温暖明亮的志愿服务、新春期间精彩纷呈的群众性文化活动,一个个滋润心灵、引领风尚的社会主义核心价值观实践活动,呈现出勃勃生机,吸引广大群众广泛参与,引导人们自觉践行。

精神文明建设是社会主义现代化的重要标志,也是满足人民群众对美好精神和时代文明需要的必然使命。一年来,全省宣传思想战线牢牢把握各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的主题,弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,培育和践行社会主义核心价值观,加强铸牢中华民族共同体意识宣传教育,开展爱国主义和理想信念教育,推动党史学习教育常态化长效化,推进中国第一个核武器研制基地旧址保护利用,实施西路军纪念馆等爱国主义教育基地改陈展陈,打造红色教育课堂,厚植爱党爱国爱社会主义情怀。

宣传榜样事迹,树立精神标杆。选树宣传尹发旺、朱治国、葛军、叶金俄日等先进典型,开展“青海榜样”群体先进事迹巡回宣讲,激励人们见贤思齐、崇德向善,全年上榜“中国好人”15人,位居全国第四。深化精神文明“五大创建”,推进格尔木、互助等6个市属全国文明城市创建工作,评选新一轮省级精神文明先进县(市、区)1344个,先进工作者26名。增强志愿服务丰富性、精准性,2个集体、1名个人和1项服务项目入选全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型。

以学习宣传贯彻党的二十大精神为主题,创作推出大型生态舞剧《大河之源》、民族歌剧《青春铸剑221》等优秀剧目。举办“礼赞新时代 奋进新征程”献礼党的二十大主题文艺晚会等线上线下展演。“两弹一星”精神原子城纪念馆展览“青海考古成果展”入选“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览重点推介名单。加快国有文化企业和国有文艺院团改革,推进文化进万家、全民阅读、农家书屋等文化惠民工程,为群众提供了更多更好的精神食粮。

奋楫新征程,击鼓再出发。站在新的起点上,肩负着“铸就社会主义文化新辉煌”的崇高使命,全省宣传思想战线将坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深入学习贯彻党的二十大精神,大力唱响信心的社会主旋律,着力用社会主义核心价值观铸魂育人,更好满足各族群众多样化高品质的精神文化需求,生动鲜活讲好青海的中国故事,以新气象新作为推动宣传思想工作高质量发展取得新成效。